

# Curierul de Cugir

Buletin lunar de informare editat de Consiliul Local si Primaria orasului Cugir

Anul V , nr. 49  
Aprilie 2010

Poate fi citit în format electronic la adresa: [www.primariacugir.ro](http://www.primariacugir.ro)

Se distribuie gratuit

## Preocupări reale pentru tineri

Apropierea Zilei Naționale a Tinerilor îmi oferă prilejul de a mă referi la responsabilitatea pe care autoritatea publică locală o are față de viitoarea generație și modul în care primăria și-o asumă. Marele filosof român Vasile Conta spunea că "dacă un popor nu are o treime entuziastă, cultă și cu dor de țară, este pierdut pentru todeauna. Aceste vârstare ale tineretii tin pe umerii lor viitorul..." În concluzie, ca administrație locală avem obligația de a acorda atenția necesară tinerilor și de a manifesta o preocupare permanentă educării și formării noii generații.

În ultimii ani, pe plan local am încercat să ducem o politică publică de încurajare și implicare a tinerilor în diferite activități comunitare, cum ar fi campaniile de curățenie, de promovare a sănătății, anumite campanii umanitare, care îi responsabilizează și le dezvoltă spiritul civic. În același timp, am urmărit să asigurăm un mediu cultural care să țină cont de diversitatea necesităților, situațiilor și aspirațiilor lor. Astfel, prin intermediul Casei de Cultură, li s-a oferit posibilitatea să participe la diferite spectacole, piese de teatru, conferințe spirituale și expoziții. Totodată, există ceruri de chitară, de jocuri populare, de dans modern și de societate în care își pot manifesta spiritul creativ, care reprezintă resursa cea mai importantă pe care tinerii o aduc în societatea.

În ultimul an, de la înființarea Clubului Sportiv Orășenesc, sportul a prins viață și s-a dezvoltat neașteptat de mult. La ora actuală există un număr de 120 de copii legitimați și alți 80 în curs de legitimare, la cele patru secții: fotbal, tenis, șah și rugby.

Din păcate principalele probleme ale tinerilor din Cugir le reprezintă dificultatea financiară de



a urma o formă superioară de învățământ într-un oraș universitar și găsirea unui loc de muncă. Legat de aceste aspecte, trebuie să precizez că am avut inițiativa de a crea la Cugir un învățământ tehnic universitar care să pregătească tinerii în domeniul tehnic, aici în localitate. În acest sens, de două ori am înaintat către Ministerul Educației și Cercetării un memorandum privind continuarea finanțării de reabilitare a clădirii din incinta Colegiului Tehnic „I.D. Lăzărescu” Cugir, care ar urma să găzduiască viitoarea secție de ingineri a Universității Tehnice din



Cluj-Napoca. Deocamdată nu am primit răspuns, dar avem speranța că în cele din urmă vom reuși să ducem la bun sfârșit acest demers.

Revenind la Ziua Națională a Tinerilor, trebuie să menționez că au avut loc mai multe discuții la nivelul administrației locale legate de organizarea festivalului „Zilele Tineretului și de costurile pe care le implică. Totodată, am sondat interesul tinerilor pentru eveniment prin consultarea Consiliilor Elevilor din cele două colegii din Cugir. În concluzie, am hotărât să păstrăm tradiția și să ținem totuși festivalul, însă cu un buget de criză.

Acest lucru înseamnă că ne vom baza pe resurse umane din zonă și pe acțiuni sportive. Chiar dacă de pe scena pe care o vom amplasa la Cabana Mistrului vor lipsi artiștii în zilele ai muzicii folk, sperăm ca numărul cetățenilor care vor urca pe Râul Mare în cele de 1 și 2 Mai să fie cât mai mare, astfel încât să ne bucurăm de acest eveniment dedicat tuturor celor cu sufletul tânăr.

Ing. Adrian **TEBAN**  
Primar Orașului Cugir

## Portrete cugirene -Grigorie Victor Gheorghe-

În domeniul sănătății există o abundență de personalități din Cugir, în țară și străinătate, care prin activitatea pe care o desfășoară le aduc mari servicii semenilor lor. Fără a avea pretenția că dorim să facem o ierarhizare, ne vom opri, în acest număr al ziarului local, asupra unui cugirean care, pentru contribuția adusă în domeniul medical, a primit mai multe distincții de onoare, fie din partea Statului Român, fie din partea unor fundații.

Doctorul Grigorie Victor Gheorghe s-a născut și a crescut la Cugir, unde a urmat școala generală și cursurile Liceului Teoretic. Cu siguranță vă amintiți de anii 1966-1970 când echipa de handbal a liceului reputat victorii la nivel județean și național, iar Gică, cum îi spuneau colegii, marca goluri după goluri în poarta adversă. Dragostea lui pentru misterele anatomiei umane l-a făcut să-și îndrepte pașii către Facultatea de Medicină Generală a Universității din Craiova, pe care a absolvit-o cu media 10. A lucrat, la început, ca medic stagiar, apoi ca medic specialist și apoi ca medic primar la Spitalul Județean de Urologie din Râmnicu-Vâlcea. Din 1998, timp de patru ani a lucrat la Spitalul Clinic Fundeni București, în specialitatea urologie, acesta fiind domeniul în care s-a implicat în mod deosebit, atât ca medic, cât și ca om de știință.

Trebuie spus că dorința sa de perfecționare în domeniul medical l-a determinat să urmeze cursuri post-universitare de medicină la universități din țară (Cluj-Napoca, București, Targu-Mureș și Craiova) și străinătate (Universitatea Regensburg și Universitatea Maximilian Ludvig din Munchen-Germania).

A obținut doctoratul în medicină în 2001, la Facultatea de Medicină din cadrul Universității Craiova și a activat ca director executiv în cadrul D.S.P. Vâlcea, unde a deținut și activitate didactică, organizând cursuri de asistență medicală.

În învățământul universitar a primit titlul de șef de lucrări la Universitatea din Pitești, Facultatea de Științe - Catedra de asistență medicală, în 2006, unde a predat următoarele discipline: "Fiziologie normală și patologică" și "Anatomia omului" anul I și "Chirurgie generală" și specialități chirurgicale anul II, la care a susținut ore de seminar și de laborator.

Tehnica nouă și modernă de tratare a afecțiunilor medicale prin chirurgie laparoscopică l-a atras și a făcut o specializare post-universitară și în acest domeniu. Pe plan științific s-a implicat încă din anii studenției când a făcut parte din cercurile științifice studențești, unde a prezentat cercetări din domeniul anatomiei și fiziologiei normale și patologice, cercetări pe care le-a continuat și în perioada de mai târziu.

Prof. Rodica Cristina **FLOREA**, Viceprimar (Continuare Pagina 2)

## Primăria Cugir intenționează să construiască 7 drumuri forestiere cu fonduri europene

După proiectele depuse la ADR Centru pentru îmbunătățirea infrastructurii stradale, a celei școlare și a ambulatoriului de specialitate din cadrul Spitalului Orășenesc, Primăria Cugir dorește să obțină fonduri europene, de data aceasta, pentru construirea a 7 drumuri forestiere. „Accesibilizarea fondului forestier, prin construirea infrastructurii de transport, la O.S. Sapcea-Cugir, județul Alba”, este proiectul pe care administrația cugireană l-a înaintat luna aceasta spre finanțare, în baza Programului Național de Dezvoltare Rurală, Axa prioritară I, Măsura 125b.

Proiectul presupune accesibilizarea unei suprafețe de 2103 ha din fondul forestier, prin construirea a șapte drumuri noi, Piciorul Neamțului, Preluca – Comărnici, Valea Groși, Râul Mic – Bucuru, Brădeț, Vinerea – Archis, A fineț, a căror lungime totală este de 17,3 km. Valoarea investiției se ridică la aproape 7.400.000 lei, din care administrația locală trebuie să suporte din bugetul local doar cheltuielile neeligibile, reprezentând comisioane, taxe, și TVA.

Dacă proiectul cugirean privind construirea celor 7 drumuri forestiere va primi finanțare din

partea Uniunii Europene, în 36 de luni de la demararea lucrărilor, accesul în zona de munte a Cugirului se va face cu ușurință, ceea ce va permite atât dezvoltarea agroturismului, cât și a industriei de exploatare a lemnului.

Remintim că luna trecută primăria a depus la ADR Centru Alba proiectul "Modernizarea și echiparea ambulatoriului de specialitate din cadrul Spitalului Orășenesc Cugir", în valoare de peste 1.300.000 euro (nu 130.000 RON cât scriam dintr-o eroare în articolul de luna trecută), care se află pe lista de rezervă privind acordarea finanțării.



Lumița **BIRĂESC**

## Portrete cugirene

...continuare din pagina 1

Ca urmare a rezultatelor științifice obținute în munca de cercetare, a publicat cărți la Editura Conphys 2009 și la Editura Universității din Pitești: „Vocație și excelență” (2001), „Incontinența urinară de cărti la femeie” (2009), „Patologia joncțiunii pieloureterale” (2009). Totodată, este autor și coautor la numeroase articole apărute în reviste de urologie naționale și internaționale: „Nefectomia laparoscopică”, „Tratamentul laparoscopic al varicoceleului”, „Rezeția laparoscopică a chisturilor renale seroase”, etc. La nivel național a participat ca membru în colectivul de cercetare legat de studiul bolnavilor cu diferite afecțiuni: acțiunea xatrarului în adenomul de prostată, tratamentul cu Nebido în disfuncțiile sexuale și tratamentul hormonal al cancerului de prostată. Sunt remarcabile participările la manifestări științifice, congrese, simpozioane organizate la nivel național și internațional.

Întreaga activitate a fost încununată de obținerea mai multor diplome și distincții: Diploma de Onoare acordată de Fundația Umanitară „Hipocrate” și Ordinul „Meritul Sanitar” în grad de ofițer, acordat de Președintele României în 2004.

În perioada 2004-2007 a fost Director General Adjunct Medical la Spitalul Județean de Urgență Vâlcea, iar din 2004 și până în prezent este Medic Șef la Secția Urologie al aceluiași spital. În paralel, contribuie la formarea tinerei generații, fiind cadru didactic universitar la Universitatea din Pitești.

Pe parcursul acestui demers profesional de excepție, le a avut alături pe distinsa sa soție, Adela și pe fetele Malvina și Laura, care l-au susținut, l-au înțeles și l-au încurajat pentru că au vocație și ele de a fi alături de persoanele suferinde.

În momentul de față o mare parte a timpului îi este dedicat clinicii personale, Spitalul de Geriatrie și Gerontologie, unde persoane de vârstă a treia, și nu numai, beneficiază de servicii de specialitate de calitate.

Chiar dacă locuiește la Râmnicu-Vâlcea sufletul său și al familiei este legat intrinsec de Cugir, unde vine foarte des pentru a-și întâlni rudele, prietenii, colegii de școală, dar și pentru a se reculege la mormântul părinților săi.

Așa cum se comportă majoritatea medicilor, doctorul Victor Grigorie respectă cu sfințenie jurământul lui Hipocrate și își dedică întreaga ființă salvării oamenilor aflați în suferință.

*Prof. Rodica Cristina FLOREA, Viceprimar*

## David Prodan omagiat la Colegiul Național „David Prodan” Cugir

Colectivul Colegiului Național „David Prodan” Cugir a declarat data de 26 martie 2010, „Ziua David Prodan”. Cu această ocazie, a fost omagiat marele istoric și academician David Prodan, patronul spiritual al Colegiului. Manifestarea și-a propus, pe de o parte, o incursiune în viața și opera istoricului transilvănean, iar, pe de altă parte, angrenarea elevilor într-o serie de activități culturale, dar și distractive.

Prima parte a zilei s-a axa pe evidențierea importanței pe care David Prodan a avut-o în contextul cercetării istorice și a culturii românești în ansamblu. Aceasta a făcut tema sesiunilor de comunicare științifice la disciplinele istorie și științe sociale. Simpozionul de geografie a încercat o prezentare a spațiului în care s-a format omul David Prodan și a posibilului impact pe care acesta l-a avut asupra personalității viitorului academician. Conferințele lui David Prodan din volumul *Memorii* au reprezentat sursa concursurilor de traduceri în limbile franceză și engleză, iar în cadrul dezbaterilor la limba și literatura română, s-a urmărit modul de reflectare a marilor teme istorice prodaniene în epica și lirica românească, dar și în presa contemporană. O măturie în imagini a parcursului existențial al marelui istoric a fost realizată în laboratoarele de informatică, prin prezentări Power Point.

Cea de-a doua parte a zilei a fost alocată activităților cu caracter sportiv, cum ar fi campionate de ping-pong, fotbal sau volei, organizate în sala de sport sau pe terenul sintetic din curtea colegiului.

Pentru împătimitii gamingului, elevii au pregătit și campionate online de Poker și Counter Strike. Scopul acestora a fost acela de a destinde atmosfera, alături de concertele susținute de trupa Aprentis, formată din membrii Cercului de chitară al colegiului, dar și de invitații noștri de la Colegiul Național „Lucian Blaga” Sebeș, trupa Kalypto.

Nu au fost uitați nici iubitorii de artă vizuală, care s-au delectat cu expoziția de fotografii și cu concursul „Cea mai haioasă poză”.

Ziua festivă s-a încheia cu o vizionare de film în sala multimedia a colegiului.

Inițiativa Consiliului Elevilor, condus de Vlad Cherecheș, sprijinită de profesorii Lilica Vanț, Nicolae Băcilă, Alina Moldovan, Zaharie Oprean, David Popescu, Alin Teodorescu, Corina Onescu, Mihaela Oltean a fost o reușită și s-a înscris în seria evenimentelor notabile organizate de Colegiul Național „David Prodan” Cugir.

*Miron BUR, Director Colegiul Național „David Prodan” Cugir*

## Serviciile sociale din Cugir, un exemplu la nivel județean

Localitatea Cugir este un exemplu la nivel județean în ceea ce privește serviciile sociale oferite populației de etnie romă. Este concluzia la care ajungem după ce Prefectura Județului Alba a direcționat către Cugir o echipă a unei televiziunii elvețiene, care realizează în această perioadă un documentar ce se dorește o replică la ideea că în România nu se face nimic pentru sprijinirea romilor, motiv pentru care ei părăsesc țara. Prefectura a considerat reprezentative pentru județ serviciile create la nivelul localității Cugir și modul în care au fost utilizate fondurile europene în beneficiul populației de etnie. Potrivit consilierului pe problemele romilor din Cabinetul Prefectului, Marcela Șerban s-au avut în vedere Baia Socială, Cantina Socială (a cărei beneficiari sunt în marea lor majoritate romi), precum și Centrul Multifuncțional.

Echipa televiziunii RSI din Elveția, condusă de jurnalista Dinorah Cervini a venit împreună cu președintele Fundației „Prietenii Elveției”, Pr. Ștefan Urda, din Alba Iulia. Însoțiți de viceprimarul orașului Cugir, Rodica

Florea, de Șefa Serviciului Public de Asistență Socială, Viorica Știrb-Nedel și de Coordonatorul „Băii Sociale”, Ada Muntean aceștia au vizitat Cantina și Baia Socială, locații care se vor regăsi în documentar.

Pe lista orașelor vizitate de elvețieni se află și Alba Iulia, Aiud, Sebeș, Sibiu și Federeni, localități din care, potrivit jurnalistei, ar provenii majoritatea romilor care cerșesc pe străzile din Elveția și care au generat un adevărat conflict mediatic și politic.

Potrivit spuselor jurnalistei Dinorah Cervini, documentarul dorește să demonteze anumite prejudecăți create în rândul opiniei publice cu privire la situația romilor din România. „Noi ne-am propus să facem acest documentar pe de o parte pentru a evidenția locurile din care provin aceste persoane și modul în care sunt sprijinite de stat, iar pe de altă parte pentru a vedea ce se întâmplă cu fondurile europene acordate pentru reintegrarea romilor.” a precizat Dinorah Cervini.

*Mircea M. SIMU*

## Politia Comunitară vă informează

În perioada 23.03.2010-18.04.2010, Poliția Comunitară a asigurat paza la obiectivele: Parcul Rozelor, parcul Doina, Școala Generală nr. 2 local nou, Colegiul „I.D. Lăzărescu”, Colegiul „David Prodan”, Serviciul Public de Asistență Socială. În timpul îndeplinirii sarcinilor de serviciu au fost sancționate un nr. de 3 fapte care contravin regulilor de conviețuire socială.

În domeniul accesului și staționării pe sectoare de străzi interzise circulației, pe trotuare și spații verzi s-au constatat un număr de 35 fapte contravenționale care cad sub incidența H.C.L. 10 / 2005, fiind sancționate cu amenzi.

Au fost identificate un număr de 5 autovehicule aflate în stare avansată de degradare, care staționau fie în parcurile administrate de Primăria orașului Cugir, fie în spațiul verde, fără a avea documentul legal de parcare

corespunzător. Pentru aceste autoturisme s-a îndeplinit procedura legală de ridicare de pe domeniul public, rezultatul fiind eliberarea acelor zone. Proprietarii autoturismelor au fost sancționați contravențional.

Au fost avertizate un nr. de 4 persoane pentru diferite fapte care contravin normelor prevăzute în H.C.L. 10 / 2005 și alte acte normative aplicabile în această materie.

De asemenea Poliția Comunitară a sprijinit funcționarii publici din cadrul Primăriei în acțiunile pe care aceștia le întreprind în îndeplinirea sarcinilor de serviciu: Control Comercial, Îndrumare Asociații de proprietari, Urbanism și amenajarea teritoriului, Administrarea Domeniului Public.

*jr. Florin ARION,  
Șef Poliția Comunitară*

## DE LA O LUNĂ...LA ALTA...

### A fost stabilită taxa de pășunat

*Crescătorii de animale de pe raza orașului Cugir vor plăti o taxă de pășunat în valoare de 13 lei / hectar. La ședința ordinară din luna martie, Consiliul Local al orașului Cugir a aprobat modificarea unei hotărâri din 2007, privind acordul autorității publice locale pentru încheierea unui contract de închiriere pășuni între Ocolul Silvic Săpcea-Cugir, în calitate de administrator și Asociația locală a crescătorilor de animale. Potrivit prevederilor contractuale, chiria pentru un hectar de pășune este de 13 lei, fără TVA, plata urmând a se face în două tranșe, prima tranșă până în 31 martie, iar a doua până la 30 septembrie.*

*Asociația Crescătorilor de Animale din Cugir a închiriat de la Ocolul Silvic Săpcea peste 5000 hectare de pășune.*

### Întâlnire pe tema generației messenger

*Asociația Pro Tinerete Alba Iulia, în colaborare cu Consiliul Elevilor Cugir și Primăria Cugir, a organizat în data de 17 aprilie, la Colegiul Național „David Prodan” întâlnirea tinerilor liceeni din localitatea Cugir, unde aproximativ 80-100 de elevi au discutat despre profilul „Generației Messenger” și despre felul în care tinerii din ziua de azi comunică, se împrietenesc, își petrec timpul și socializează pe internet. Participanții au încercat să găsească răspunsuri la întrebări precum: marchează Messenger-ul începutul sfârșitului prietenilor?; „Limba messenger”- Cum, ce și cât comunicăm în viața de zi cu zi?; Ai un suflet. Ce faci cu el?; Care este arhitectura timpului tău liber? Ești Facebook.com, deci ești? La finalul întâlnirii toți cei prezenți au fost invitați să ia parte la un program de muzică folk.*

### S-a aprobat regulamentul pentru executarea serviciului de taxi

*Consiliul Local al Orașului Cugir a aprobat Regulamentul pentru organizarea și executarea serviciului public de transport persoane în regim de taxi pe teritoriul orașului Cugir. Acesta definește modalitățile și condițiile ce trebuie îndeplinite pentru efectuarea serviciului, condițiile tehnice, precum și raporturile dintre transportatorii autorizați și utilizatori. Totodată, Consiliul Local a stabilit și tariful maxim care poate fi practicat de către transportatori, și anume de 4 lei/km.*

*Potrivit regulamentul aprobat, transportul public în regim de taxi se poate efectua numai de către persoane autorizate, care dețin autorizație de transport și de taxi, valabile, vizate în termen. Stare tehnică a autoturismelor folosite în acest sens trebuie să corespundă reglementărilor specifice în vigoare și să aibă inspecția tehnică periodică valabilă. Totodată, transportatorii sunt obligați să asigure posibilitatea clientului de a apela la serviciul de taxi prin comenzi telefonice sau prin alte mijloace.*

*Sunt doar câteva dintre obligațiile stabilite prin hotărârea consiliului local. Cei interesați pot obține mai multe amănunte la camera 9 și pot depune o solicitare scrisă la registratura primăriei orașului Cugir.*

### Un nou bloc ANL în Cugir

*Agenția Națională pentru Locuințe a comunicat administrației locale faptul că orașul Cugir este cuprins în programul de investiții de construire locuințe pentru tineri, destinate închirierii. Astfel în cursul acestui an, un nou bloc ANL cu o capacitate de 20 unități, urmează a fi construit la Cugir. Administrația locală a realizat deja o identificare topografică a unei parcele de teren în suprafață de 500 mp, situată pe strada „1 Decembrie 1918”, unde urmează a fi construită clădirea.*

### Arderile necontrolate

Pentru a preveni producerea unor evenimente nedorite legate de arderile necontrolate de vegetație uscată, SVSU Cugir vă recomandă respectarea măsurilor generale de prevenire a incendiilor la executarea oricăror lucrări cu foc deschis. Astfel, arderea vegetației uscate și a resturilor vegetale în locuri cu pericol de incendiu și pe timp de vânt este interzisă. Aceste lucrări se vor executa doar în locuri special amenajate ori pe terenuri pregătite, cu luarea măsurilor ce se impun pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți, asigurându-se supravegherea permanentă a arderii, precum și stingerea jarului după terminarea activității. Utilizarea focului deschis nu se admite la distanțe mai mici de 40 m față de locurile cu pericol de explozie: gaze și lichide combustibile, vapori inflamabili, explozivi etc., respectiv 10 m față de materiale sau substanțe combustibile: lemn, hârtie, textile, carton asfaltat, bitum, ulei etc., fără a fi supravegheat și asigurat prin măsuri corespunzătoare.

Este interzisă arderea resturilor vegetale, gunoaielor, deșeurilor și a altor materiale combustibile. Aceasta se face în locuri special amenajate (crematori) ori pe terenuri pregătite, cu acordul Serviciului Voluntar pentru Situații de Urgență din cadrul Primăriei orașului Cugir cu luarea măsurilor ce se impun pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți, asigurându-se supravegherea permanentă a arderii, precum și stingerea jarului după terminarea activității.

Arderea miștilor, vegetației uscate și a resturilor vegetale fără respectarea măsurilor specificate mai sus se sancționează conform H.C.L. 210 / 2006 cu amendă de la 1000 lei la 2000 lei.

Pe lângă specificațiile făcute mai sus, cetățenii sunt obligați să se informeze și să respecte și prevederile legislației de mediu privind arderea miștilor și vegetației uscate.

*Mircea ZBUTEA,  
Inspector protecție civilă*

## În vizită la "Centrul de Zi pentru vârstnici" din Cugir

Primul contact cu acest Centru de zi pentru vârstnici din cadrul Centru Multifuncțional de Servicii Sociale l-am avut în anul 2009, când am organizat pentru participanții voluntari la programele Centrului o expoziție de fotografii pe teme ecologice și peisagistice din zona Cugirului.

Fotografiile expuse le aminteau oamenilor despre locurile pe care azi, datorită vârstei și a condițiilor fizice, nu le mai pot vedea. Am promis atunci că vom reveni și în luna februarie 2010 și ne-am prezentat cu o nouă expoziție de fotografii, simbolizând anotimpurile în natură și în aspecte din activitățile desfășurate de asociația noastră cu copiii, în scopul cunoașterii și protejării mediului natural.

Am avut o surpriză plăcută prin faptul că a fost nevoie de trei zile de expunere, pentru că numărul mare de pensionari înscriși la activitățile Centrului și spațiul disponibil a condus la un orar de trei zile pe săptămână pentru a putea fi cuprinși toți participanții. Mi-am explicat succesul de participare a pensionarilor la programele Centrului prin modul de comportament al colectivului ce îl deservește, destul de tînăr, dar foarte politicos și atent cu toți participanții. Totul este foarte curat, mesele pregătite cu dulciuri, salaturi și sucuri, cu jocurile preferate pentru petrecerea cât mai plăcută a orelor destinate schimbului de păreri și informații reciproce, destinderii.

Asociația „Năsăpiște” și-a propus să participe mai activ la programele respective, prin prezentarea unor materiale din biblioteca asociației, cum ar fi: folosirea fructelor de pădure, a plantelor la prepararea sucurilor naturale, care să le înlocuiască pe cele industriale, folosite în prezent la intrunirile pensionarilor, organizarea unor excursii în zonele apropiate, cu sprijinul altor instituții din oraș.

Pentru o informare mai bună și pentru folosirea timpului într-un mod plăcut și totodată util, aș recomanda abonarea Centrului la câteva publicații periodice, cu beneficii importante în acumularea de cunoștințe, mai ales în domeniile sănătate, cultură, ecologie, etc.

*Nicolae BABA, Președinte Asociația pentru Ecologie și Turism "Năsăpiște"*

## Să ne cunoaștem orașul!

### - Monumentul eroilor vinereni căzuți în primul și al II-lea Război mondial -

Monumentul este situat în centrul localității Vinerea, la intersecția străzilor: Principală, Teiului și Eroilor. Locul a fost bine ales. Zona poate fi considerată o mică piață, „Piața monumentului”, dar și centrul civic și comercial al localității.

Stilul construcției este cel clasic, piramidal, din beton armat, cu bază pătrată și înălțimea de 3 m. Suprafața aferentă fiind împrejmuită cu gard metalic, având formă dreptunghiulară cu dimensiunea de 4 x 6 m. În incintă, înglobată în betonul pardoselii, există o cruce cu dimensiunea de 1,4 m, realizată din plăci de marmură.

Construcția monumentului s-a finalizat în anul 1938 (conform unei fotografii deținută de domnul Bura Traian). Placa din marmură (provenind din cariera Bucara – jud. Timiș) cuprinde 52 nume de eroi căzuți în primul război mondial (1914-1918) și 42 în cel de al II-lea (1941-1945). Placa este fixată pe partea mijlocie a coloanei.

Pe coloană, la partea superioară este scris: „MONUMENTUL EROILOR” 1914-1919 ȘI 1941-1945. Pe partea inferioară a plăcii, este scris: „VEȘNICĂ AMINTIRE”.

La vremea respectivă era primar ROMOȘAN SIMION, iar notar VĂLEAN (REISTHALER) GHEORGHE.

Pentru imortalizarea numelor eroilor, la Vinerea, a fost și este o preocupare deosebită, un cult al recunoștinței. Marilor oculari afirmă că, imediat după anul 1919, numele eroilor, căzuți în primul război, au fost scrise pe o placă din lemn, așezată pe perețele interior al bisericii.

*Ing. Aurel VOICU  
Consilier local*

## Vinerenii prezenți la Muzeul Național al Satului București

Cu prilejul sărbătorilor de Florii grupul folcloric Câmpu Pâinii din Vinerea a fost invitat de către Muzeul Național al Satului (Dimitrie Guști) din București pentru a prezenta în fața spectatorilor o atmosferă specifică sărbătorilor de Florii.

După cum spunea doamna director al muzeului, Popoiu Vaceastă manifestare a fost un bun prilej de a ne prezenta comunitatea cu tot ceea ce are ea mai bun, tradiții păstrate de-a lungul timpului, costume populare din vechime, cântece și legende ce ilustrează viața și satul natal, bucate tradiționale pregătite special pentru această sărbătoare.

Grupul folcloric Câmpu Pâinii a fost cel care a deschis manifestarea din ziua de Florii la Muzeul Satului prezentând în spectacol priceșne ce se cântă de sărbătoarea Floriilor. Povestea Floriilor, așa cum se desfășoară ca eveniment important în fiecare an la Vinerea. Socăcița a adus în fața spectatorilor bucate tradiționale, simple, de post, așa cum se cade la astfel de prasnice.

Cei prezenți la această manifestare au putut să se bucure ascultând cântece frumoase despre bucuria primăverii, muncile câmpului cântece de dor și de dragoste. Iar taraful prin cântecele de jale și de dor sau doine trăgănată a încălzit inimile multora dintre cei prezenți, aducându-le în suflet, amintiri din vremea când încă se mai auzeau astfel de cântece, în vremea copilăriei lor.

Aprecieri unanime s-au făcut de către cei prezenți, specialiști în domeniu sau simpli doritori de a evada într-o altă lume, una nostalgică. Am citit asta pe chipurile câtorva oameni bătrâni care s-au încumetat să rămână în ploaia ce s-a așezat peste Muzeul Satului. Ochiul le-au lacrimat și au ținut să ne spună că pentru câteva momente au plutit prin altă lume. Lacrimile lor de recunoștință au ținut loc de multe aplauze.

Pentru noi s-a confirmat, a nu știu căta oară că este tot mai important să aducem în fața spectatorilor crâmpie dintr-o lume ce începe să fie tot mai mult dată uitării.

*Înv. Anca HERLEA*



## Curierul Stării Civile

Martie 2010

### NAȘTERI ÎNREGISTRATE:

- PUNGĂ DENIS MARIAN (ACT TRANSCRIS, născut în localitatea POLISTENA(RC) – ITALIA);
- GROZĂVESCU ANA – MARIA;
- STOICA BEATRIZ MARIA (ACT TRANSCRIS, născută în localitatea ALCANIZ – SPANIA);
- HÎRCIOG MARIA FLAVIA (ACT TRANSCRIS, născută în localitatea VIBO VALENTIA – ITALIA);
- CRISTEA ARIANA-FLORINA

### CĂSĂTORII ÎNREGISTRATE:

- MANIU BOGDAN – IOAN și BOTA RAMONA – PETRUȚA (ACT TRANSCRIS, căsătorie încheiată în localitatea GLEISDORF – AUSTRIA);
- AGAPE VASILE și CREȚ MIHAELA;
- LAZĂR GHEORGHE-IOAN și DRĂGAN CORINA-DORINA;
- GROZAV CASIAN-DRAGOMIR și CIORAN MIRABELA-FLORINA

### DECESE ÎNREGISTRATE:

- ȘERB GHEORGHE, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. 1 Mai nr.24;
- DEJII PARASCHIVA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Doinei nr.2;
- SIBIȘAN RAFLA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Gr. Ureche nr.3;
- JIBOTEAN MARIA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Drăgana nr.20;
- COZMA MARIA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Doinei nr.9;
- NEAG SIMION, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Al. Sahia nr.26;
- IOANEȘ ANA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Tineretului nr.8;
- PĂCURAR TEREZIA, cu ultimul

domiciliu Cugir, str. Constructorul nr.5;

- TECȘA GHEORGHIȚA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Decebal nr.6;
- COSTEA VASILE, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Victoriei nr.51;
- BĂRBOI IULIUS, cu ultimul domiciliu în Cugir-Vinerea, str. Principală nr.79;
- CRIȘAN REMUS, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Doinei nr.8;
- VLAD IOAN, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Spicului nr.9;
- OLARIU JENICA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Ghe. Asachi nr.13;
- ANDREICA MIRCEA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Rozelor nr.23;
- BUDA IOAN, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Ștefan Octavian Iosif nr.1;
- MOISE MIRCEA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Viilor nr.28;
- PASC ANA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. M. Eminescu nr.10;
- MUREȘAN LIVIA, cu ultimul domiciliu în Cugir-Vinerea, str. Principală nr.54;
- GANEA RAVECA, cu ultimul domiciliu în com. Pianu nr.219;
- CIGMĂIAN EUGENIA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Livezii nr.13;
- STANCA CRUȚIȚA, cu ultimul domiciliu în com. Mogoș sat Cojocani nr.435;
- CUCU DIMITRIE, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Primăverii nr.1;
- MĂRĂCINESCU ELENA, cu ultimul domiciliu în Cugir, str. Victoriei nr.3;
- BUDA EUGEN-NICOLAE, cu ultimul domiciliu în Cugir-Vinerea, str. Arinului nr.12

*Cristian Iulian SIMU,  
Șef S.P.C.L.E.P.*

## Poliția orașului Cugir la ora bilanțului

Și în cursul Trimestrului I - 2010, subunitatea noastră s-a confruntat cu fenomene, situații și tot felul de evenimente care au făcut ca polițiștii să fie în unele cazuri suprasolicitați, atât ziua cât și noaptea.

Cu sprijinul Autorităților Locale, a Parchetului de pe Lângă Judecătoria Alba Iulia și a Serviciilor de specialitate din cadrul Inspectoratului de Poliție al Județului Alba, în Trimestrul I - 2010, polițiștii subunității noastre au reușit să obțină rezultate bune și foarte bune.

Activitatea desfășurată și rezultatele obținute, comparativ cu perioada similară a anului 2009, este aproximativ aceeași însă ca și rezultate a fost superioară.

În cursul Trimestrului I, de către lucrătorii subunității noastre au fost constatate și soluționate peste 106 infracțiuni, din care peste 32 au fost flagrante, majoritatea reprezentând infracțiuni de furt din avutul public și privat.

Au fost de asemenea cercetați un număr de 112 învinuți, dintre care 32 au fost prinși în flagrant, la comiterea faptei, din această 3 fiind arestați preventiv.

Nu au fost comise infracțiuni grave (omor, tentativă de omor, lovituri cauzatoare de moarte, etc) însă au fost înregistrate un număr de două infracțiuni de tâlhărie, ambele comise în cartierul Cîndeni, pe timp de noapte, fapte rămase inițial cu autor necunoscut iar în urma investigațiilor efectuate autorul a fost identificat în persoana numitului M.C.M. din Cugir care a fost arestat.

În cadrul acțiunilor de prevenire desfășurate în perioada analizată, au fost constatate și sancționate un număr de 939 contravenții, cu amenzi în valoare totală de 121.495 lei și au fost confiscate bunuri în valoare totală de 23.500 lei (tigări, alcool și cafea).

Pe linia Poliției rutiere au fost efectuate activități preventive concretizate în constatarea unui număr de 638 contravenții, sancționate cu amenzi în valoare totală de 37.800 lei, au fost ridicate în vederea suspendării dreptului de a conduce autovehicule pe drumurile publice un număr de 36 permise de conducere din care 9 pentru consum de băuturi alcoolice și 25 certificate de înmatriculare pentru defecțiuni tehnice sau alte abateri. Au fost constatate de asemenea un număr de 13 infracțiuni (conducerea unui autovehicul pe drumurile publice fără a poseda permis de conducere, conducerea de autovehicule neînmatriculate și conducerea de autovehicule având o imbație alcoolică peste limita legală).

Cu toate activitățile desfășurate, pe raza de competență a avut loc un accident rutier grav, soldat cu un rănit.

Considerăm că toate aceste realizări au fost obținute și cu ajutorul cetățenilor din orașul nostru, care au fost alături de noi, ne-au sesizat și sprijinit în cadrul activităților desfășurate.

În concluzie rezultatele obținute au fost apreciate ca foarte bune însă au fost umbrite de fapta comisă de către ag. C. C. din cadrul compartimentului siguranței publice, împotriva căruia Parchetul de pe lângă tribunalul Alba a dispus punerea în mișcare a acțiunii penale pentru comiterea infracțiunii de trafic de influență. Împotriva agentului a fost declanșată și cercetarea prealabilă, în regim de urgență.

*Nicolae OLARU, Comisar Șef Poliția Orașului Cugir*



## C.S.O și-a premiat campionii la tenis

Clubul Sportiv Orășenesc și, implicit, localitatea Cugir se poate mândri cu doi tineri tensimeni extrem de talentați, Rareș Andriuc și Bogdan Borza care au obținut în ultimii ani rezultate remarcabile atât la competițiile naționale, cât și la cele internaționale.

În urma Campionatului Național de Tenis de anul acesta, putem spune că cele două tinere talente ale CSO Cugir și-au întărit pozițiile de elite ale sportului românesc, devenind Campioni Naționali la categoria 14 ani, unul la simplu, iar celălalt la dublu. Pentru că rezultatele lor remarcabile merită recompensate și recunoscute și la nivel local, CSO Cugir i-a pe premiați pe Rareș Andriuc și Bogdan Borza cu câte 700 de lei fiecare. Trebuie spus că, deși suma pare modestă, nivelul de premiere pentru performanțele deosebite la competițiile sportive este stabilit prin Hotărârea de Guvern NR. 1447 DIN 2007.

Reamintim că cei doi tineri au început să joace tenis de la o vârstă fragedă, iar talentul și perseverența de care au dat dovadă i-a adus în fruntea competițiilor la care au participat până în prezent. Andriuc Paul Rareș este de patru ori medaliat cu aur la competițiile naționale de tenis, membru al echipei României la turneele internaționale, al 16-lea clasat la turneul mondial Orange Bowl din America. Bogdan Borza este dublu campion național, câștigătorul Cupei României de anul acesta, iar în turneul european de anul trecut s-a clasat pe locul 5 cu echipa de tenis a României. Sunt doar câteva dintre rezultatele cele mai recente ale celor doi tenismeni cugireni, palmaresul lor fiind unul mult mai bogat.



Adrian MIHAI,

Director Clubul Sportiv Orășenesc Cugir

## Delegație germană, la Cugir

Săptămâna trecută, Cugirul a primit vizita unei delegații din orașul înfrățit Wasserburg -Germania, condusă de președintele fundației umanitare "Freunde Maria Rast", Erich Baumgartner, cetățean de onoare al localității Cugir. Oaspeții au fost întâmpinați de către primarul, Adrian Teban care ne-a declarat că scopul prezenței lor a fost unul umanitar, ei aducând mai multe obiecte de mobilier pentru școlile și spitalul din oraș.

Trebuie spus că relațiile de prietenie dintre Cugir și această fundație durează de mai bine de 10 ani, timp în care localitatea de la poalele Drăganei a beneficiat de importante donații care au contribuit la îmbunătățirea dotării tehnice a spitalului. Pe lângă acest aspect, Erich Baumgartner a avut un rol important în inițierea relației de fraternitate dintre Cugir și Wasserburg, în anul 2006, care a dus la numeroase schimburi culturale.

Potrivit primarului Adrian Teban, cu ocazia vizitei de săptămâna trecută relațiile dintre cele două orașe vor cunoaște o dezvoltare și în plan sportiv, urmând ca în

pauzele competiționale din timpul verii, să aibă loc schimburi de experiențe între Clubul Sportiv Orășenesc Cugir și cluburile din Wasserburg.

## VOX POPULI: Ce părere aveți despre organizarea festivalului "Zilele Tineretului" ?

La nivelul Primăriei Orașului Cugir au existat mai multe discuții legate de posibilitatea financiară și oportunitatea organizării Festivalului "Zilele Tineretului". În cele din urmă s-a decis ca evenimentul să aibă loc, însă cu costuri reduse și cu talente locale. În cadrul unui material realizat în data de 23 aprilie, am sondat părerea cetățenilor cu privire la acest aspect.

### Herlea Daniel

"Indiferent de problemele pe care le are o localitate, tineretul nu trebuie neglijat, orice eveniment organizat pentru ei fiind binevenit. Consider că trebuie să li se ofere o alternativă la petrecerea timpului în baruri și discoteci. Faptul că prin intermediul festivalului vor fi promovați acei tineri talentați este un lucru bun, care îi va încuraja și stimula."

### Indrieș Virgil

"Dacă nu se risipesc prea mulți bani din bugetul local, atunci nu este nici o problemă să fie organizat acest festival pentru tineri. Însă, primăria trebuie să țină cont și de problemele cu adevărat importante ale localității."

### Socaci Cristina

"În Cugir există câteva evenimente majore care au loc, Toamna Cugireană, Festivalul Internațional de anul trecut și Zilele Tineretului. Părerea mea este că trebuie făcut tot posibilul ca ele să fie organizate în continuare, chiar dacă cu bani mai puțini. Tinerii din Cugir nu cred că dispun de bani pentru a merge la spectacolele și festivalurile din marile orașe. E păcat să se renunțe la ceva ce se organiza de ziua lor."

### Pătrușec Alexandru

"De 1 și 2 Mai majoritatea dintre noi mergem pe rău. Faptul că putem vedea și un spectacol este foarte bine."

Luminița BIRĂESC

## Sfatul Specialistului: Calitatea și mărimea fructelor controlate prin rărire

În articolul din luna trecută am înțeles importanța tăierilor la pomi. Ca o lucrare complementară, la fel de importantă, este și lucrarea de rărire a fructelor.

De fapt normarea încărcăturii de rod a pomilor fructiferi este o lucrare absolut necesară la piersic, prun, cais, măr și chiar la păr, și are ca scop îmbunătățirea mărării și a calității fructelor. Lucrarea se recomandă atunci când legarea fructelor este exagerat de mare.

### Canțitatea de fructe care se îndepărtează.

Volumul răririi depinde de dimensiunea dorită a fructului matur dintr-un soi. În general, cu cât mărimea normală a fructului la maturitate este mai mare, cu atât mai largi vor fi spațiile de pe care trebuie să se îndepărteze rodul ramurilor. Distanța corectă a fructelor rămase pe ramuri depinde de suprafața foliară (numărul de frunze) pentru un fruct, precum și de vigoarea generală a pomului. De exemplu pentru un fruct de dimensiune mare și de calitate bună, sunt necesare aproximativ 35 de frunze sănătoase, de dimensiuni medii.

Răirrea se poate executa în trei moduri: manual, mecanic și chimic.

Răirrea manuală permite obținerea unei încărcături și o repartizare uniformă a fructelor. Ea se efectuează detașând unul după altul toate fructele considerate ca fiind în număr prea mare sau cu poziție defectuoasă. Dacă răirrea se execută când fructele au diametrul de 8-10 mm, lucrarea trebuie încheiată înainte de întărirea sămburelui. La încheierea lucrării, pe pom trebuie să rămână 400-600 fructe, în funcție de vigoarea pomului și a ramurilor de rod.

Răirrea mecanică și cea chimică se execută în general decâtre cultivatorii cu suprafețe mari de livezi și nu sunt atât de eficiente ca cea manuală și de aceea nu vom aminti nimic despre aceste metode. În zona noastră unde numărul de pomi fructiferi din jurul gospodăriilor este relativ mic cea mai eficientă metodă de rărire este cea manuală, despre care am discutat mai sus. Deși este destul de migăloasă rezultatele acestei lucrări se vor vedea toamnă prin mărimea și calitatea fructelor culese. De multe ori



unii gospodari se bucură că pomii lor au o încărcătură mare de fructe, dar dacă nu se execută lucrarea de rărire, toamna fructele vor fi mici și de o calitate inferoară, deoarece frunzele (care sunt bucătăria pomilor) nu au reușit să aprovizioneze în mod corespunzător numărul mare de fructe. Înțelegem așadar cât de important este raportul dintre fructe și suprafața foliară a pomilor fructiferi, raport care poate fi corectat, așa cum am văzut în articolul trecut și cel de azi, prin tăieri și răirrea fructelor.

Mai amintim că la răirrea manuală se va începe, la toate speciile, cu soiurile extratimpurii și timpurii, apoi cu cele cu maturitate mijlocie și târzie.

În țările mari cultivate de fructe, răirrea manuală face parte din tehnologia de cultură și se execută în mod sistematic, anual. Nu este de mirare de ce fructele aduse din import au un aspect atât de frumos. Se respectă tehnologia. De ce să nu ne străduim și noi să obținem astfel de fructe, mai ales că soiurile noastre sunt foarte bune, doar că trebuie să respectăm tehnologia adecvată.

Gheorghe SPĂȚĂCEAN

## Curierul de Cugir

Realizat de Consiliul Local și Primăria Cugir

Coordonare generală: Adrian Teban

Redactor: Luminița Birăesc

Tehnoredactare: Mircea M. Simu

Culegere text: Ariana Știop, Andreea Vășian

Adresa: Cugir, str. I.L. Caragiale, nr.1, județul Alba  
cod 515600, tel. 0258-751001 int.111

www.primariacugir.ro

Editura ALTIP Alba Iulia  
ISSN 1843-4940

